■我 见

好校长打造好学校

名管理者,必须对教育的内涵、实质、真谛 有清楚的认识。在长期的教育教学管理 中,我深深地体会到:校长不是一个职位, 而是一个职业。如何以一名优秀校长的人

一个好校长就是一所好学校。作为一

第一,好的领导班子需要建设。"打铁

第二,好的教师队伍需要引领。教师

第三,好的教育质量需要艺术。德国

认为:没有艺术的教育是不完全的教育,

艺术是实施素质教育的有效途径,是开启

学生诗意与智慧生活的重要手段。学校应

该努力健全德育管理机制,完善班级管理

制度,发挥德育的主阵地作用;还应该强

化学科渗透,为学生搭建展示自我、挑战

是一切教育活动不可或缺的重要环节,

为营造浓厚的学习氛围,发挥环境的感

染与熏陶作用,学校可以利用文化载体,

第四,好的校园环境需要营造。环境

■课堂创新成果

课堂的模式与流程不是一成不变的,而是应该根据具体情况随时调整,形成符合学情的特色课堂。本期,周刊与 读者分享一些学校有关课程、课型等方面的创新成果,这些创新成果都体现了学校对教育的不断思考与探索。

课堂微创新

金海学校 试卷讲评课

□ 黄国栋

湖南省长沙市望城区金海学校试卷 讲评课的目的是"分析学生试卷完成情况, 纠正检测中存在的共性错误,帮助学生牢 固掌握所学知识和提高能力"。需要注意的 是,试卷讲评课需要克服教师主宰课堂、逐 题核对答案、就题论题等常见问题。应该主 要由学生进行自查自纠与自我评价。

试卷讲评课的第一个环节是考情分 析。教师要分析学生的试卷完成情况,主 要做好以下两项工作:

统计错误频率。讲评效果的好坏取 决于反馈信息的准确与否。讲评内容不 可能面面俱到,教师应有所选择和侧重。 教师要统计各题的错误率,找出错误的 症结,分析学生需要的帮助。通过反馈信 息统计错误频率是试卷讲评课成功的前

错题归类剖析。教师要将出错比较集 中的题目,按照错误性质或出错原因进行 分类。比如,知识缺陷造成的错误、能力不 足造成的错误、不良习惯造成的错误、心 理素质不过硬造成的错误,等等。分类之 后, 教师还要在每类错题中选取典型错 例,让学生分析错误原因、解题方法、规范 要求,等等。

第二个环节是自主纠错。教师要让学 生重新思考错误的题目和未完成的题目, 再次尝试独立解决,在原卷的错误处进行 订正或修改。这个环节要求学生主动思 考,不得抄袭参考答案。

第三个环节是合作纠错。在这个环 节,学生先对学纠错,主要由 A 层次的学 生帮扶 B 层次和 C 层次的学生。之后,进 行小展示,在学科组长的组织下,解决试 卷中存在的重点疑难问题,并针对共性问 题和创新性的解题思路进行组内展示,对 于组内交流的新发现和不能解决的疑难, 板书在黑板上,准备在班内进行大展示。

第四个环节是重点讲评。讲评的重点 一般包括:出错率较高、得分率较低的题 目及相对应的知识点;具有典型性、针对 性和综合性的题目;已多次接触、多次矫 正,但学生仍未掌握的疑难点;关系到后 续学习的重点知识、重点技能;平时课堂 中忽略的"知识盲区";学生卷面上呈现出 独到见解的题目。

第五个环节是变式训练。讲评结束 后,教师除了要求学生再次做好试题的订 正工作和错误原因的分析说明外,还要针 对学生在考试中暴露出来的有代表性的 共性问题,再精心设计一些相应的变式习 题,让学生再练习、再提高。

(作者单位系湖南省长沙市望城区金 海学校)

钟 祥 五 中 微点作文

□ 邵全臺

湖北省钟祥市第五中学的"微点作 文"切实解决了学校作文教学无系列、无 章法、无成效的"三无"问题,对写作过程 进行"动作分解",将作文教学细微化,提 高作文教学的实效性。

微点作文将写作训练化整为零、化难 为易、化粗为细,是一种教学思想,其核心 就是让作文教学走一条由易到难、循序渐

学校的具体做法如下:

脑保健操。所谓的"脑保健操",即语 文课开始的5分钟时间,教师和学生一起 围绕一个共同话题,展开思考、进行表达, 最后归结成文字。脑保健操的形式多种多 样,有时是一段故事的点评,有时是一则 名言的解读,有时是一点语素的延展,有 时是一个场景的描写,有时是一篇文章的 解读,有时是一种技法的实践,还有可能 是实事报道、信息链接、成语接龙、诗句归 类、病句捉虫,等等。

拓展延伸。在阅读教学中,教师会适 时地就课文中的写作亮点,进行拓展延 伸,引导学生在阅读中学习写作。

专题训练。在微点作文训练的体系 中,每一单元都会设置两个基础训练点,每 个训练点用一节课进行训练。比如,学校 为七年级上册教材设置了12个训练点,每 个点都设置了一节课的训练内容。以第六 单元的训练点为例,"巧用夸张,突出特点" 的训练点与课文《皇帝的新装》相对应,突 出训练了夸张的修辞在写作中运用的3 种方法:细节夸示、趋势假设、侧面点染。

综合展示。阅读教学完成一个单元教 学的时间大约为3周,于是,每隔3周,微 点作文训练会进行一次综合的训练与展 示,这是一个检验学生写作能力的平台。 学生在综合展示中,除了学习新方法以 外,还要运用基础训练中的语言训练方 法。形象一点儿说,基础训练好比是建房 子前制砖块、备水泥、买钢筋等过程,是原 材料的打磨阶段,综合展示则是根据图纸

动工建房的过程。 (作者单位系湖北省钟祥市第五中学)



课堂自助餐

□ 詹艳萍

湖南省株洲市景弘中学的自助餐式课堂 适用于反馈课、讲评课等课型,利用分组板书 和循环小展示等策略,主要解决板书内容多、 速度慢和生成资源少等相关问题。

上课前,教师先将板书任务分配到不同的 小组。板书、对学结束后,开始小展示环节,每 个小组展示本组专题。大约10分钟后,各小组 交换黑板,进行第二轮小展示。小展示结束后, 学生回到座位上整理笔记。如果发现还有没搞 清楚的问题,就到该问题的黑板前继续学习, 这个环节叫作"自助学习"。在这个环节中,教 师会选择性地到一些黑板前进行引导、点拨, 甚至参与展示。最后,学生会根据实际情况,选 择是否进行大展示。

因为每个组的板书内容不同,所以需要轮 流展示。轮流展示的好处很多,比如,节省了板 书时间,可以留出更多的时间让学生合作探 究,有效地增大了课堂容量,提高了课堂效率; 黑板上可以呈现出更丰富的学习资源,每组小 展示的时候都会对板书进行补充、完善,几个 组轮流展示完,黑板上就会留下很多生成的成 果; 学生非常喜欢这种紧张的循环展示法,为 了在规定的时间内完成展示,他们会抓紧时间 解决问题……自助餐式学习进一步体现了课 堂应满足不同层次学生不同需求的理念。

(作者单位系湖南省株洲市景弘中学)

|赫 山 实 验 学 校||游艺大课堂

□ 汤志军

湖南省益阳市赫山实验学校游艺大课堂 以问题为切入口,整合教学资源,围绕课堂目 标,设计具有开放性、探究性和生本化的专题。 在专题的导引下,学生经历了系统自学、真诚 交流、尽情展示的过程。这个过程可以调动学 生的各种感官,培养他们的学习品质。

教师会设计情境创设、角色扮演、快乐冲 关等游艺形式,将积分与评价贯穿课堂始终, 激发学生的学习兴趣和持久学习的动力。

游艺大课堂可以有效地解决以下几个问 题:教师将文本内容肢解,变成无数个琐碎问 题,使整个课堂零散、低效;学生的知识不成系 统,难以形成知识体系和学科思想;课堂气氛 沉闷,师生关系不平等、不和谐,学生缺乏学习 兴趣;课堂没有大教育观,不能打破学科界限, 也没有社会观、公民观,缺少对学生行为品质 的培养与关注。

(作者单位系湖南省益阳市赫山实验学校)

浙江省象山县象山港书院整理课是学生以知识整理为 主要内容,以自我梳理、同伴互助、教师点拨为主要形式,以 建立个性化学习策略和养成可持续发展的行为习惯为主要 目标的一门综合性课程。它与练习课、复习课、自习课等课 型有较大的区别,具有独立的时间单元与课程目的,独特的 内容体系与实施方式。

整理课的目的在于帮助学生逐步掌握个性化学习策 略,养成可持续发展的学习习惯,成为能够监控和管理自己 学习的独立学习者。

整理课以学业梳理为主要内容,让学生对学习工具、策 略和方法进行整理,进而对整个学习过程进行自我监控和 反思

在整理课上,学生通过自主整理、教师指导、同伴互 助、小组合作等环节完成整理任务,教师的角色是观察者、 组织者、矫正者和指导者。

学生常用的整理方法有以下几种:

框架法。对知识头绪较多、离散性较强的内容,学生可 以根据其结构内涵进行组合建构, 使之形成系统化的知识 体系。此方法一般在一个单元结束后运用。

思维导图法。思维导图利用色彩、图画、文字等形式,从 一点出发,把自己想到的与它有关的知识或事件,分门别类 地记录下来。此方法更多地适用于新授课

版块法。学生以某一个主题或标准,将所学知识"编织" 成不同的知识系列,达到使知识"横成片、竖成线"的目的。 此方法适用于第一轮的复习整理

纵横对比法。这一方法主要适用于整理相关性强、相似 度高的知识点。"纵"是以时间为主线进行纵向对比,"横"是 以地点为主线进行横向对比。纵横对比法既能掌握单个知 点内容又能搞清不同知识点之间的内在联系, 于第一轮的复习整理。

阅读融合法。用整理来带动阅读,能够更好地提升阅读 对学生思想情感的触动。首先,教师要求学生对书籍进行整 理、分类,然后,引导学生根据阅读过程中的句子段落,以 "我的欣赏"、"我的理解"、"我的联想"、"我的拓展"等形式, 发表阅读感想。此方法属于语文学科的个性化方法。

替代法。在学生掌握了某个词组、某个句型、某个语法 后,可以用适当的内容去替代相应部分,掌握记忆技巧。此 方法属于英语学科的个性化方法。

提炼数学思想法。数学思想是数学的灵魂,运用数学方 法解决问题的过程就是感性认识不断积累的过程, 当这种 量的积累达到一定程度时,就会产生质的飞跃,从而上升为 数学思想。此方法属于数学学科的个性化方法。

年代尺法。年代尺是记录历史年代所发生大事的工具, 借助年代尺来学习历史,可以掌握历史发展的脉络,认识历 史发展的时代特征,也能分析掌握历史事件之间的联系。此 方法属于历史学科的个性化方法。

专题法。此方法一般适用于第二轮复习。第一轮复习建 立了知识的系统观之后, 第二轮复习就是对知识的综合应 用。第二轮复习时,学生可以以一个社会时政热点或一个知 识点为中心,多角度、多层次地寻找各学科的相关知识点, 以便提出解决问题的方案,培养"综合运用"和"系统分析" 的能力。

(作者单位系浙江省象山县象山港书院)

□ 周成道

着力推广具有学校特色的校园文化精 神;以科学的办学理念为指导,让整个校 园充满文化气息、洋溢时代理念、彰显现

自我的平台,营造育人环境。

代教育精神。 (作者单位系辽宁省辽中县辽中镇第 一小学)

■我在干吗

出镜学校:安徽省阜阳市颍东区和谐路小学

新校长:武方 问: 学校 的办学理念是 什么?

答:追求卓 越,为学生幸福 发展着想;和谐 育人,为学生健 康成长服务

问:学校希 望培育出怎样 的学生?



答:培养品高行雅、全面发展的学生。 问:最近学校有哪些改革措施? 答:营造书香校园,为每个教室配备

分布式电子图书柜,让学生养成良好的阅 读习惯。

新教师:王琰 问:你的课 堂教学模式是 什么样的?

答:创境激 疑,导入新课-自主合作,探究 发现一展评析 疑,交流指导— 拓展延伸,巩固 应用一总结评 价,激励进取。



问:对学生有什么新认识? 答: 学生身上蕴藏着巨大的潜能,教 师一定要相信每个学生都能成功。

问:最近有什么教育感想? 答:教育要不断改革、不断创新,只要 行动,就有收获。

新学生:袁彤 问:喜欢怎 样的课堂? 答:喜欢身

心愉悦的课堂, 在这样的课堂 里,能感受到收 获知识的快乐。 问:最近有

什么高兴的事? 了学校的腰鼓 队,学会了打腰

答:我参加 鼓,感觉很开心。

问:想对老师或同学说什么? 答:老师您辛苦了,是您在这6年的 时光里教给我们知识, 呵护我们成长,谢

(采访/全锐)

• 试卷讲评课 主要环节 🕼

第一环节:考情分析——引

第二环节:自主纠错——纠

第三环节:合作纠错——晒

第四环节:重点讲评——评 第五环节:变式训练——练

常用整理方法 🕼

框架法:适用于单元结束 思维导图法:适用于新授课 版块法:适用于第一轮复习 纵横对比法:适用于第一轮复习 阅读融合:适用于语文学科 替代法:适用于英语学科

提炼思想法:适用于数学学科 年代尺法:适用于历史学科 专题法:适用于第二轮复习

• 课堂自助餐 课堂流程 🕼 板书分配

对学小展 循环小展 自助学习

• 游艺大课堂 针对问题 🖙

知识不成系统,课堂环节太零散 课堂气氛沉闷,师生关系不平等 大教育观缺失,学生品质难关注

主要创新 🖙 专题导引建系统 游艺设计激兴趣

雅行雅言促品质 • 微点作文

流程与要点 🖙

脑保健操:每天5分钟,围绕一个 综合话题展开 拓展延伸:抓住亮点、运用技法、 延伸思想

专题训练:每单元设置两个基础 训练点,与课文亮点相呼应 综合展示:每三周一次,搭建综合

展示平台